



愛的另一種可能 抗癌小勇士秉學的叔叔李俊德

撰文者 蕭如攸

一直以來，俊德與家人受海外工作的哥哥託付，照顧著 14 歲的姪子秉學、一同生活著。人生難測，2001 年，秉學生病了。此後，走向意料之外的生命旅程。2016 年，回首過程，除了想念，也多了感恩。

有時改變來襲、令人招架不及。

2001 年 8 月底，秉學反覆發燒，前往林口長庚化驗檢查後發現，秉學得到了血癌-急性骨髓型第六型。如同每個抗癌小勇士的家庭所面對的，發病確診後，一連串的艱困選擇，重擊秉學及家人。醫生建議嘗試與弟弟做骨髓配對，幸運配對成功的秉學，於隔年 4 月進行移植手術。歷經術後復原休養、復發、反覆治療之數年艱辛歷程，遺憾的是，秉學在 2005 年 9 月 19 日離開了。

不是結束，是另一種開始。

秉學離開了，而愛繼續流動著。陪伴抗癌的經歷，讓俊德深切明白兒癌家庭的感受、困難與需要，於是秉學走後幾年，當他服務的台北市首府國際青年商會(以下簡稱首府青商會)在發想公益活動時，他提出了為兒癌服務的建議。

俊德說：「爸媽一定要好好地陪伴小孩、把握相聚時光，好好相處、說話，完成一些想一起做的事情。」不用急著將全副力氣聚焦在孩子的病況與照護，除了生病之外，每日的生活更是真實發生著的，好好感受與把握與孩子共處的每個平凡片刻，就是最重要的事。

也許就是因為這樣的深刻體會，他和青商會的夥伴就這樣開始了持續為抗癌小鬥士們規劃辦理活動的歷程，不知不覺竟已七年，「每年一開始我們就迫不急待在想今年的公益計畫要怎麼做了！」他笑著。

愛的另一種可能

時間拉回 2009 年，俊德及其所屬的首府青商會開始進行兒癌服務計畫，每一年為數百位抗癌小勇士及其家人規劃主題活動，與新的家人(首府夥伴)共同服務延續對於家人(秉學)的愛，對於俊德來說，體會與感恩更深。



「我很感佩的是大家對於這個活動的無私與付出。」俊德形容著大家的認真，「青商會是 25-40 歲的各界夥伴集結而成，平日各自奔忙於工作事業，為了這個活動每月每週頻繁聚會、不眠不休的，自初始規畫、實地場勘尋找各界資源、企畫整合，這麼大的工程，非委外、全都一手包辦，很不簡單。『服務人群·訓練自己』啊，這是我們的宗旨，我們真的是這樣！這已經變成首府的重點活動了。」約 25 位夥伴完成這樣一個大企畫，對於兒癌家庭、對於俊德與夥伴們來說，都各有啟發獲得。年滿 40 歲的俊德，已從首府夥伴成為顧問，看著這項單純發心的活動在夥伴用心呵護下，一年又一年由新一代首府夥伴們延續，更隆重、更細緻的策畫實行著。當年對於家人的愛，這樣小小的心念，原來可以變成豐碩踏實的成果。

大約都是在感恩五月進行的首府公益計畫，有著各種變化式，「像是前兩年進行的母親節活動，成效很好、自己也很受感動；今年前往埔心農場的親子戶外活動，也一定讓大家耳目一新」而在文章出爐的此時，埔心出遊已歡樂圓滿完成。兒癌家庭忙著與病魔和平共處，與家人輕鬆相處互訴感恩這件事有時會被忽略，而活動讓彼此的愛更加展現。「看到小朋友與家長間的互動和笑容，覺得好值得。」活動現場的笑容、活動後時來自家長的感謝，就是持續努力做下去的動力。

給予兒癌家屬們的建議：“永不放棄”

走過照護陪伴過程、走在公益服務之路的俊德，是否能給予兒癌家屬們些建議？「永不放棄。」俊德不加思索地說出。廣泛尋找資訊及資源當然是必須，即便只有百分之一的機會都要全力以赴，全心相信醫師及醫療團隊，並保持樂觀。聽來簡短純然又無畏，而施行起來其實需要一種堅毅，才能將治療歷程中的艱辛震盪化作坦途。另外，「有一個信仰是重要的。」面對生命的難題，有信仰是種幸福，引領撫慰、將未知轉化為祝盼，更有種受看顧的堅實力量感。俊德說，影響癌童最大的不是病情，而是大人的情緒，大人安定，孩子也會相對安心。

七年之後還打算做什麼嗎？「每年固定活動之外，也許未來延伸到其他病房從事關懷服務。」以愛為出發點的各種可能，無限延伸著。